Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

Mlej Sce (Wpisuje zdajacy przed
na naklej kQ rozpoczeciem pracy)
z kodem
KOD ZDAJACEGO

PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
7Z GEOGRAFII

Arkusz 1

Czas pracy 120 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

*®

10.

Prosze sprawdzié, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 16 stron
ibarwna mape. Ewentualny brak nalezy zglosié
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu na to
przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan trzeba przedstawi¢ tok rozumowania
prowadzacy do ostatecznego wyniku.

. Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z otowka, linijki, gumki,

lupy oraz kalkulatora.

Prosz¢ pisa¢ tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisacé
oléwkiem.

Nie wolno uzywa¢ korektora.

Btedne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Wszelkie notatki nalezy sporzadza¢ tylko w brudnopisie, ktory
nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktdra mozna uzyska¢ za jego poprawne rozwiazanie.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

GRUDZIEN
ROK 2004

Za rozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie

100 punktow.

(Wpisuje zdajacy przed rozpoczgciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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Arkusz egzaminacyjny 1

Zadania 1.—14. wykonaj na podstawie zalqczonej mapy fragmentu ,, Pojezierza
Leszczynskiego”.

Zadanie 1. (I pkt)

Zakreskuj na mapie Polski, obszar
zlodowacenia baltyckiego (Wisly),
ktore uksztaltowalo teren
Przemeckiego Parku Krajobrazowego.

[«=]- granice

Zlodowacen

Zadanie 2. (3 pki)

Okresl, ktore ze zdan prawdziwie (litera ,,P”), a ktore falszywie (litera ,,F”) opisuja
zalezno$ci pomiedzy procesami, ktore uksztaltowaly i ksztaltuja obszar Przemeckiego
Parku Krajobrazowego a elementami Srodowiska przyrodniczego.

1. Urozmaicona rzezba terenu w PPK $wiadczy, ze jest to krajobraz
staroglacjalny, charakterystyczny dla zlodowacenia battyckiego.

2. Znaczna lesistos¢ parku, z dominacjg drzew iglastych, wynika z przewagi
wystepowania dobrych i bardzo dobrych gleb.

3. Materiat skalny budujacy obszar parku stanowig skaty osadowe (piaski, zwiry,
gliny, glazy) przyniesione ze Skandynawii.

4. Czynnikiem wplywajacym na warunki klimatyczne parku jest jego znaczna
wysoko$¢ nad poziomem morza.

5. Istnienie znacznych obszaréw podmoktych i bagiennych otaczajacych jeziora,
$wiadczy o procesach ich zarastania i wypelniania osadami.

Zadanie 3. (5 pki)
Uzupelnij ponizszy tekst, opisujacy przebieg wycieczki krajoznawczej po terenie
przedstawionym na mapie.

Do miejsca, bedacego poczatkiem wycieczki docieramy koleja z Leszna, wysiadajac na stacji
Boszkowo. Dochodzimy do Boszkowa — Pudetkowa. Wedrujemy brzegiem Jeziora
Dominickiego (zo6tty 1 niebieski szlak), wg kompasu w kierunku ..........ccccccoevveriienennennne. ,
droga biegnaca do mi€JSCOWOSCT ..ceevvevvierueeneieennnne , ktoérej wspolrzedne geograficzne
wynosza 16°13’00”E 1 51°55°30”N. Po lewej stronie mijamy urozmaicony teren, poro$nigty
lasami, z najwyzszym wzniesieniem — Pusta Gora, wznoszaca si¢ okoto ......... m ponad taflg
tego najwigkszego w Przemeckiem Parku Krajobrazowym jeziora. Zatrzymujemy si¢ przy
przystanku PKS w Dominicach na krétki odpoczynek po pokonaniu ....... km drogi od stacji
PKP. Po przecieciu strumienia, ktorego woda zasila J. Dominickie, sptywajac z najwyzej
potozonego w zlewni, Jeziora ..........ccceceevuenunee , skrgcamy w prawo 1 z6ttym szlakiem, przez

las udajemy si¢ do miejscowosci Starkowo.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Podaj, na podstawie analizy rzezby terenu na mapie, po jednym argumencie
potwierdzajacym slusznos¢ zapisanych ponizej wnioskow.

1. Wielenskie Gory sq uformowanymi przez wiatr wydmami.

Zadanie 5. wykonaj,
korzystajqc

z zalqczonej mapy
geologicznej.

- torfy, namutly rzeczne

{ - piaski eoliczne

M - gliny morenowe

v ¥ v | -piaski, zwiry, glazy
v ¥ v| akumulacji lodowcowej
i wodnolodowcowej

Zadanie 5. (4 pkt)
Sformuluj dwa przyklady zaleznosci podanych ponizej form uzytkowania terenu
od elementow Srodowiska przyrodniczego. Uzasadnij dostrzezone zaleznosci.

1. FORMY UZYTKOWANIA TERENU: lasy, grunty orne, Igki i pastwiska.

2. ELEMENTY SRODOWISKA PRZYRODNICZEGO: wody, rzezba terenu, budowa

geologiczna.
ZAlEZNOSC 1 e UzaSadNIENIE: ...eeeveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenn,
ZaleZN0SC 2 oo UzasadniCnie: .......cooveeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeenns
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Zadanie 6. (3 pki)
Wykresl przekroj batymetryczny (gl¢bokosciowy) J. Dominickiego wzdluz zaznaczonej
na planie batymetrycznym linii A — B. Uzupelnij opis wartosci glebokosci.

Plan batymetryczny
Jeziora Dominickiego

Giegboko$¢ [m]
0 Poziom wody w jeziorze —_ >
2,5

Zadanie 7. (2 pkt)
Opisz sposob powstania Jeziora Dominickiego oraz pozostalych jezior rynnowych
Pojezierza Leszczynskiego.
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Zadanie 8. (2 pki)
Oblicz powierzchni¢ Jeziora Dominickiego w km’, jezeli jego powierzchnia na mapie
wynosi 14 cm’. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

Wynik: oo

Zadanie 9. (5 pki)

Oblicz dla punktu A (na wschodnim brzegu J. Gorskiego) wysokos§¢ gorowania Slonca
oraz roznic¢ czasu slonecznego. Zapisz obliczenia.

Obliczenia
1. Wysokos$¢ goérowania Stonca
w dniu 22 grudnia.
Wynik: ..oooovvvviieine.
Obliczenia
2. Roznica czasu stonecznego w stosunku
do poludnika, wg ktérego wyznaczany
jest czas srodkowoeuropejski (15°E). ,
Wynik: ..oooviieiiieiene,

Zadanie 10. (4 pkt)
Przyporzadkuj, sposSréd podanych, nazwy wsi do opisow przedstawiajacych wplyw
czynnikow przyrodniczych i antropogenicznych na ich powstawanie i na przeksztalcanie
sieci osadniczej.

BOSZKOWO WYMYK RADOMIERZ OLEJINICA MOCHY

1. Wies ulicowka, z zagrodami rozciagnigtymi zwarcie po obu stronach
najczesciej prostolinijnej drogi, jej rozwdj doprowadzit do potaczenia si¢ S < [FUTUTUU OO U RURUO R
7z sasiednia miejscowoscia.

2. Duza wies, dawniej ulicowka, rozwini¢ta wzdtuz drogi przecinajace;j

poprzecznie wazny szlak komunikacyjny, przeksztatcona w dalszym TP e
rozwoju w wielodroznice, o funkcjach pozarolniczych, gtéwnie ustugowych.

3. Zwarta zabudowa po obu stronach drogi tworzy wies rolniczg o charakterze

ulicowki, obecnie rozwija si¢ zabudowa luzna, do miejscowosci nalezy kilka | ...........cccovevevnece.
znacznie nieraz oddalonych od niej przysiotkow.

4. Niewielka wies letniskowa, ktorej rozwoj wynika z doskonatych waloréw

dla uprawiania rekreacji i wypoczynku; jej rozbudowe ograniczaja jednak | 7| ..o,
otaczajace ja lasy.

5. Dawniej niewielka wies rolnicza, w sezonie letnim, przyjmuje znaczna
liczbg turystow, dla ktérych wybudowano poza nia, liczne os$rodki wezasowe [—>»
tworzace praktycznie oddzielny organizm o funkcjach wytacznie
turystycznych.
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Zadanie 11. (3 pki)

Podkresl w kazdym zestawie miejscowosci, nazwe tej jednej, w ktorej najkorzystniej
byloby zlokalizowa¢ okreslony obiekt. Podaj argumenty za lokalizacja obiektow
w wybranych miejscowosciach.

MALA A. Kaszczor Argument
ELEKTROWNIA | B. RAdOMICIZ  [[)] ..ovoooooivvveooonveccssseeess s
WODNA C' Brenno ...........................................................................

A. Wielen Argument
STACIA Zaobrzatiki || e

PALIW B. Olejnica

C‘ Mochy ...........................................................................

GOSPODARSTWO |A. Mochy Argument
AGROTURYSTY- |B. Wymyk |::> ...........................................................................
CZNE C.Ostonin | |

Zadania 12.—14. wykonaj korzystajqc z tekstu zrodltowego.

Park krajobrazowy jest obszarem chronionym ze wzgledu na wartoSci przyrodnicze, historyczne
i kulturowe, a celem jego utworzenia jest zachowanie, popularyzacja i upowszechnianie tych wartosci
w warunkach zrownowazonego rozwoju. W parku krajobrazowym mozna kontynuowaé dziatalnosé
gospodarczq, z pewnymi ograniczeniami, np. nie przewiduje sie wznoszenia nowych obiektow
budowlanych (z wyjatkiem potrzebnych miejscowej ludnosci oraz obiektow turystycznych). Park taki
ma stuzy¢ rekreacji krajoznawczej, wypoczynkowi, a takze edukacji. Przemecki Park Krajobrazowy,
posiadajqcy duze walory przyrodnicze, Sciqga rzesze wczasowiczow, niestety przekracza to wszelkie
normy chlonnosci turystycznej terenu. Zbudowano tu wiele osrodkow wezasowych i osiedla domkow
rekreacyjnych, nie zawsze w zgodzie z wymogami architektury i dobrym smakiem. Stabq stronq parku i
obszarow przyleglych jest brak infrastruktury komunalnej, przede wszystkim bardzo slabe
skanalizowanie wsi prowadzqcych intensywny chow zwierzqt. Plagq sq dzikie wysypiska smieci.

Zadanie 12. (3 pki)

Podaj argumenty, odnoszace si¢ do trzech roéznych elementow Srodowiska
przyrodniczego, ktore uzasadniaja utworzenie Przemeckiego Parku Krajobrazowego.

Zadanie 13. (3 pki)
Uzasadnij, odnoszac si¢ do zasad zrownowazonego rozwoju, wprowadzenie na terenie
Przemeckiego Parku Krajobrazowego podanych zakazow i ograniczen.

I.  Wstrzymanie lokalizacji nowych obiektow turystycznych — osrodkéw wypoczynkowych,
hoteli, pensjonatow i innych.

I. Zakaz lokalizacji duzych ferm zwierzat hodowlanych.
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III. Zakaz uzywania todzi motorowych na wigkszosci jezior.

Zadanie 14. (4 pki)
Ocen przedstawiony ponizej projekt inwestycji — przedstaw po jednym argumencie
za i przeciw, zaproponuj i uzasadnij rozwiazanie alternatywne.

PROJEKT: Pomiedzy Jeziorem Brzeznie oraz Moszynek zostanie wykonany przekop. Kanal
laczqcy jeziora Moszynek, Krzywce i Dominickie zostanie poszerzony i pogilebiony. Inwestycja
ta ma stuzy¢ kajakarzom.

Argument kajakarzy za inwestycja: Argument ekologow przeciw inwestycji:

Zadania 15.—17. wykonaj korzystajqc z zalqczonej mapy pogody z 12 marca.

Zadanie 15. (Zpkt) 12 marzec / 1000
f 2

Podkresl w ponizszym tekscie, trzy wyrazy
blednie opisujgce stan pogody
przedstawiony na mapie.

Do Polski naptywa z zachodu powietrze
zwrotnikowe morskie, przynoszqce wzrost

temperatury. To wilgotne i cieple powietrze

NG AR L
+‘!8 ™~ e ; S K

Powietrze polarne kontynentalne zostato —2

podaza za frontem chiodnym, ktory przesunql

sie juz na potnocny - wschod od Polski.

wyparte na wschod. Cyrkulacje takq
zawdzieczamy osrodkowi wysokiego cisnienia,

fronty atmosferyczne kierunki wiatréow
\\\\\\\\** strefa opadéw deszczu, $niegu

rozbudowanego nad Morzem Péilnocnym.
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Zadanie 16. (4 pkt)
Uzupelij rysunek, uzywajac podanych okreslen, tak, aby przedstawial sposob
tworzenia si¢ opadow w strefie oznaczonej na mapie literg ,,A”.

POWIETRZE CIEPLE, POWIETRZE CHLODNE, POWIERZCHNIA FRONTU,
CHMURY, OPADY, KIERUNEK NAPLYWU MASY POWIETRZA

0 20km Tworzenie si¢ opadow na froncie cieplym
— (przekroj poprzeczny)

- - " _—/\
— Powierzc 1ia ziemiJ

Zadanie 17. (2 pki)
Podaj dwa argumenty potwierdzajace korzystny, z punktu widzenia polskiego rolnika,
kierunek naplywu mas powietrza, w dniu przedstawionym na mapie pogody.

Zadania 18. i 19. wykonaj korzystajqc z zatqczonego rysunku.

Efekt EI Niflo

<,{’_, STt T s et e et Ty

Y7 PACYFIK = £
‘.‘,‘f 4 y W /h‘ s
//AMERYKA

) ;

ciepte

- kierunek przemieszczania - prady
sie mas powietrza El chtodne
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Zadanie 18. (3 pki)

Uzupelnij schemat literami oznaczajacymi wydarzenia prowadzace do powstania efektu
El Niio oraz jego nastepstw klimatycznych w Ameryce Poludniowej i w Australii.

A — dlugotrwaty brak opadow deszczu
na obszarach normalnie wilgotnych;

D — intensywne opady deszczu na suchych
obszarach nadbrzeznych;

B — ostabienie cyrkulacji pasatowej
(wiatréw wiejacych ku rownikowi,
w kierunku zachodnim);

E — ostabienie wyzu na wschodzie
1 umocnienie si¢ wyzu na zachodzie
Pacyfiku;

C — zepchnigcie zimnego Pradu
Peruwianskiego od wybrzezy
kontynentu;

F — odsunigcie od wybrzezy kontynentu
cieplych mas powietrza;

Zadanie 19. (2 pki)

3 4
1 2 :
Pojawienie si¢ silnego ciepltego > > —>| Lawiny blotne
> > pradu morskiego, ptynacego w
kierunku wschodnim (El Nino) | > L) | 3| Burze pylowe
5 6

Podkresl trzy skutki spoleczno - gospodarcze, ktore sa wynikiem oddzialywania El Niro.

a) Zmniejszenie polowdw ryb morskich w Peru, Ekwadorze, Chile.

b) Nasilenie choréb tropikalnych na wschodnim wybrzezu Australii (np. malarii).

¢) Zmniejszenie populacji owiec w Australii.

d) Ogromne straty w uprawach roslin na zachodnim wybrzezu Ameryki Pd. wywolane

suszami.

e) Zniszczenia portow potudniowo amerykanskich wywolane ogromnymi falami.
f) Pozary lasow tropikalnych w Indonez;ji.
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Zadania 20.-23. wykonaj korzystajqc z zalqczonej mapy i diagramow.

]
:.'wllr-uukl (h
vip

ANS ‘.' I
[}
m - lasy tropikalne . Loux !
) A
-sawanny 0!
_— . upra !
-pustyme, pétpustynie |, "V‘\', - (ppryn\'?ﬁlywne) | :
E-plantacje - chéw zwierzat "1
[mm] A — B C D [mm]
200 - M 200
150 °c 150 o
40 40
100__30 || N m 100—_30
+O10—O—10
50 20 ol20
10 =10
I v v X Xl v v X Xl I v v X Xl I v v X X

Zadanie 20. (2 pkt)

Zakreskuj na ponizszej mapie Afryki zasi¢gi klimatow podzwrotnikowych i klimatow
podréwnikowych wilgotnych, uzywajac sygnatury z legendy.

LEGENDA

EI _ granice i
stref klimatycznych B2

EEEEI _ klimaty réwnikowe
wybitnie wilgotne

E - klimaty podréwnikowe

wilgotne »
R - klimaty podrownikowe OWOLTA] . OCEAN

suche o° é% Z’SSKA / ' INDYJSKI
-m - klimaty zwrotnikowe F

suche OCEAN
(T - Klimaty podzwrotnikowe ATLANTYCKI

0° 20° 30°
Zadanie 21. (3 pki)

Wskaz roznice i podobienstwa hydrograficzne pomi¢dzy wymienionymi rzekami, biorac
pod uwage kryteria podane w nawiasach.

1. Szari i Wolta (ZIewiska 1Z€K). ......ooouiiiiiiiiiiee e
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Zadanie 22. (4 pkt)
Okresl, ktore ze zdan prawdziwie (litera ,,P”), a ktore falszywie (litera ,,F”) opisuja
warunki i sposoby gospodarowania w rolnictwie panstw strefy miedzyzwrotnikowe;j.

1. Im dalej od rownika, tym w niszczeniu gleb wigkszego znaczenia nabiera erozja
wodna, a zmniejsza si¢ erozja eoliczna.

2. W strefie sawanny wazne znaczenie ma chow zwierzat zwiazany z istnieniem
naturalnych pastwisk.

3. W strefie migdzyzwrotnikowej dominuje rolnictwo odtogowe 1 zarowe,
wymagajace duzego naktadu pracy ludzkie;.

4. W strefie lasow tropikalnych prowadzi si¢ intensywne nawadnianie, wykorzystujac
w tym celu zgromadzong wod¢ opadowa.

5. Prowadzenie koczowniczego trybu zycia w strefie podrownikowej jest wymuszone
porami deszczowymi.

6. W strefie miedzyzwrotnikowej uprawia si¢ gldéwnie rosliny na wlasne potrzeby,
a zbiory z plantacji sa przeznaczane na sprzedaz.

Zadanie 23. (3 pki)
Przedstaw i wuzasadnij propozycje dzialan majacych na celu rozwiazanie
sformulowanego ponizej problemu.
»Pustynnienie obszaréw sawanny graniczacych z Sahara,
wywolane dzialalnos$cig rolnicza”.
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Zadanie 24. (4 pkt)
Przyporzadkuj po dwa wybrane Kierunki wspolczesnych migracji do odpowiadajacych
im opisOw przyczyn przemieszczania si¢ ludnoSci.

Czechy = Stowacja Polska = Ukraina
Bangladesz = Indie Kosowo = Albania
Kazachstan = Polska W obre¢bie wschodnich Chin
W obregbie Niemiec Rosja = Izrael

Stany Zjednoczone = Meksyk Afganistan = Pakistan

1. Coroczne migracje czasowe spowodowane

czynnikami naturalnymi - zbyt obfitymi opadami | A. ..o

deszczu (powodzie ) wywotanych monsunami 1 B

oyklonami. B
2. Migracje zwigzane ze zmianami granic

paﬁstwowych (powstanie nOWyCh k_‘rajéw)’ a C. -------------------------------------------------------

wynikajace np. z roznic poziomu zycia czy tez D. o

przynalezno$ci narodowosciowe;.

3. Przemieszczanie si¢ ludnosci spowodowane
trwajacymi konfliktami zbrojnymi (zagrozenie
zycia mieszkancow). Foo

4. Wydalanie z kraju nielegalnych imigrantow,
(przybyli bez zezwolenia za praca) do panstwa ich
pochodzenia. H. o

5. Zorganizowane przez wtadze przesiedlanie
(repatriacja) do kraju ludnosci, ktéra w wyniku
wojny i zmiany granic znalazla si¢ poza ojczyzna. | J. .o

Zadanie 25. (2 pkt)
Oblicz, na podstawie danych z tabeli, stope bezrobocia w Polsce w roku 2003.
Zapisz obliczenia.

Wiecej arkuszy znajdziesz na stronie: arkusze.pl

, . Rok ] .
Wskaznik 990 1955 2600 5003 Obliczenia

Ludnos¢ zawodowo

17610,8 |18114,5 | 18191,4 | 18183,6
czynna (tys.)

Liczba

bezrobotnych (tys.) 1126,1 |2628,8 [2702,6 |[3259,9

Stopa Wenik
bezrobocia (%) 64 14,5 149 | YRIKD e
Zadanie 26. (3 pkt)

Wykaz wplyw zjawisk i procesow zwigzanych z restrukturyzacja (przeksztalceniami)
polskiej gospodarki na wzrost bezrobocia w Polsce.

1. Prywatyzacja zaktadow przemystowych przez kapitat zagraniczny.
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2. Zmiany struktury produkcji energii w krajach zachodniej Europy.

Zadanie 27. (2 pkt)
Przyporzadkuj literom A, B, C i D podane nizej va\i/fgg’zzfgzhvcv’gjzearﬁeg"gssggu dk;‘rgimzzgﬁg&e”ia
sektory gospodarki, tak aby wykres prawidlowo

przedstawial zaleznosci pomiedzy rozwojem 100%
gospodarczym a strukturg zatrudnienia.

ROLNICTWO, PRZEMYSL, 50%." .
USLUGI PODSTAWOWE, (np. szkolnictwo, handel) .
USLUGI WYSPECJALIZOWANE (bankowos¢,
marketing)

0% L

A e B o
o D e
Zadanie 28. (2 pkt)

Uzasadnij, dlaczego najwigksze przemyslowe firmy Swiata chetnie lokalizujg swoje
inwestycje w krajach gospodarczo rozwijajacych sie.
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Zadania 29. i 30. wykonaj korzystajqc z zalqczonej tabeli.

Przyjazdy cudzoziemcoéw do Polski w roku 2002 (w tys.)

Ogotem — 50735

Rosja— 1844 | Ukraina— 5853 | Niemcy— 23655 | Pozostate — 2600

Litwa— 1398 | Slowacja— 2126 | Lotwa — 401 w tym: WIk. Brytania — 202
Biatoru§ — 4242 | Czechy — 8313 | Niderlandy — 303 Stany Zjednoczone — 235
Zadanie 29. (3 pki)

Wykonaj diagram kolowy przedstawiajacy procentowy udzial poszczegélnych
kierunkow w przyjazdach turystow zagranicznych do Polski wedlug podanego
w legendzie podzialu.

LEGENDA

Niemcy

[ ]
I:I pozostali sasiedzi Polski
[ ]

inne panstwa

Zadanie 30. (2 pki)
Porownaj i okre§l przyczyne zroznicowanej wielkoSci liczby turystow w Polsce
dla kazdej z par podanych krajow.

A. Ukraina i Biatoru$ — wigcej turystow niz z Wielkiej Brytanii 1 ze Stanéw Zjednoczonych.

Zadanie 31. (5 pkt)
Podkresl w kazdej z grup panstwo, nie bedace czlonkiem danej organizacji polityczno —
gospodarczej.

1. |OPEC - Organizacja Pafistw ALGIERIA, ARABIA S., IRAK, IRAN, JAPONIA
Eksportujacych Rope Naftowa

2. | CEFTA - Srodkowoeuropejskie

Porozamicic o Wolnym Handlu ALBANIA, CZECHY, POLSKA, RUMUNIA, WEGRY

3.| OECD — Organizacja Wspolpracy | pp ANCJA, JAPONIA, KANADA, PAKISTAN, POLSKA
Gospodarczej i Rozwoju

4.| WNP — Wspolnota Niepodlegtych

Pafistw BIALORUS, GRUZJA, MONGOLIA, ROSJA, UKRAINA

[ 5.]LPA - Liga Panstw Arabskich | ALGIERIA, EGIPT, INDIE, LIBIA, MAROKO
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Zadania 32.-34. wykonaj korzystajqc z tekstu zrodlowego dotyczqcego konfliktu
koreanskiego.

., Po klesce Japonii, ktora okupowala Koree, w wojnie na Pacyfiku w 1945 r. do poinocnej czesci
kraju wkroczyly wojska radzieckie, a potudniowq zajeli Amerykanie. W obu strefach stworzone zostaly
odrebne rzqdy. W 1948 r. stworzono dwa oddzielne panstwa, po wycofaniu sie sit okupacyjnych. W
1950 r., w przekonaniu, ze Amerykanie pozostanq bierni, mianowany przez Rosjan, przywddca
komunistycznej Korei Pn. — Kim Ir Sen, rozpoczaql, za przyzwoleniem Stalina, podbdj Korei Pd. Mimo
wsparcia ze strony Chin, w 1953 r. wojska poinocnokoreanskie zostaly wyparte, po interwencji
kontyngentu Narodow Zjednoczonych, w wiekszosci skladajqcych sie z sit amerykanskich, do granicy
sprzed konfliktu, ktora do dzis jest liniq demarkacyjng (wojennq) — skiadajqce sie z kilometrow drutow
kolczastych, umocnien i posterunkow wojskowych. KRLD stala si¢ nieprzewidywalnym panstwem
wymykajqcym sie spod wszelkiej kontroli. Kim Ir Sen usilowal wprowadzi¢ kraj na droge rozwoju
opierajqc sie na modelu Zwiqzku Radzieckiego. Niewielkie kontakty gospodarcze i polityczne
utrzymywane byly praktycznie tylko z radzieckim i chinskim sprzymierzencami. Wprowadzil kult
Jjednostki, kontynuowany po jego smierci przez jego syn Kim Dzongila, ktory po rozpadzie ZSRR, kiedy
sytuacja gospodarcza jeszcze sie pogorszyla, odrzucil wszelkie projekty reform. Uwazal je za
bezposrednie zagrozenie dla swojej niepodzielnej wladzy. W kraju stojacym na skraju bankructwa,
Korea Pn. grozi wdrozeniem programu budowy broni atomowej, polityka zagraniczna oparta jest na
stosowaniu roznych form szantazu oraz prowokowania sqsiada z potudnia. Serie prowokacji (np.
wystrzelenie rakiety nad terytorium Japonii, naruszanie wod terytorialnych) sq probq beznadziejnego
szantazu ze strony kraju, ktory usituje wykorzysta¢ ostatni srodek nacisku — site zastraszenia, aby
wymusi¢ pomoc gospodarczq. Gospodarka kraju, oparta na polityce autarkii (samowystarczalnosci)
jest w catkowitej ruinie, setki tysiecy Koreanczykow z potnocy ucieka do Chin. Corocznie Koree Pn.
dotykajq straszliwe kleski glodu, pomoc humanitarna z zewnqtrz jest niezbedna. Zapobiezenie
totalnemu upadkowi Korei Pn. lezy w interesie kapitalistycznej Korei Pd., przyklad zjednoczenia
Niemiec pokazuje, z jakimi kosztami wiqze sie przylqczeniem kraju o catkowicie nieprzystosowanej i
przestarzalej gospodarce. Nawet jesli wojna miedzy Koreami nie jest pewna, nie mozna wykluczy¢ jej

wybuchu, dopoki u wiladzy w Korei Pn. znajduje sie dynastia Kimow.”
Na podstawie ,,Atlasu wojen XX wieku”

Zadanie 32. (4 pkt)

Dobierz do podanych zdan ich wlasciwe zakonczenia, tak aby prawidlowo opisywaly
przyczyny i nastepstwa konfliktu koreanskiego.

1. Pogorszenie si¢ sytuacji gospodarczej A. podziatu na strefy okupacyjne.
Korei Pn. na poczatku lat 90 wynikato
Z..
2. Zastraszanie i grozby kierowane przez B. wprowadzonych odmiennych
Koreg¢ Pn. wynikaly z ... ustrojow spot. - gosp.
3. Powstanie dwdch panstw na Pétwyspie C. poniesienia w przysztosci ogromnych
Koreanskim wynikato z ... kosztow wiazacych si¢ z
restrukturyzacja gospodarki Korei Pn.
4. Korea Pd. nie chce dopusci¢ do D. rozpadu ZSRR, najwazniejszego
catkowitego upadku sasiada, gdyz sojusznika polit. - gosp. Korei Pn.
prowadzitoby to do ...
5. Wrogos¢ dwoch panstw koreanskich E. proby nacisku, w celu uzyskania
wynikata z ... pomocy gospodarczej.
6. Mozliwos$¢ wybuchu konfliktu F. nieprzewidywalno$cia dziatan
zbrojnego, nawet szerszego niz lokalny, rzadu potnocnokoreanskiego.
wigze si¢ Z ...
l.-..... 2.- ... - 4. - ... So- . 6. -.....
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Zadanie 33. (2 pkt)
Wymien wewnetrzne i zewnetrzne przyczyny izolacji Korei Pélnocnej.
PRZYCZYNA WEWNETRZNA ...ttt

Zadanie 34. (2 pki)

Podkres]l nazwy dwoch panstw, ktore tak jak Korea Pn. z przyczyn zewne¢trznych lub
wewnetrznych, byly lub sa poddawane izolacji polityczno — gospodarczej w ostatnich
kilkunastu latach.

SZWECJA — KUBA - JAPONIA - EGIPT — LIBIA - BRAZYLIA - NOWA ZELANDIA

Brudnopis
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